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Інститут агроекології і природокористування НААН України 

Микитин Т., к.т.н., доцент кафедри менеджменту 
Рівненський державний гуманітарний університет 

УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМИ ПРИРОДНИМИ ПАРКАМИ НА ЗАСАДАХ 
МАРКЕТИНГУ ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНИХ ТЕРИТОРІЙ 

В Україні перший національний природний парк Карпатський створено у 1980 році. На 
початку 2000 років кількість національних природних парків почала різко збільшуватись і на 
сьогодні створено 53 національні природні парки, які займають площу 1,36 млн. га, що складає 
29% від всієї площі природно-заповідного фонду. У своїй роботі парки керуються Законом 
України «Про природно-заповідний фонд України» (ст.20-22), згідно якого національні природні 
парки (НПП) є природоохоронними, рекреаційними, культурно-освітніми, науково-дослідними 
установами загальнодержавного значення [1].  

Відповідно Закону на НПП покладені такі завдання (рис.1.3.)  
Основним документом, який визначає напрями роботи національного природного парку є 

«Проект організації території національного природного парку, охорони, відтворення та 
рекреаційного використання його природних комплексів і об'єктів», який розробляється на 
основі Наказу Міністерства охорони навколишнього природного середовища України 06.07.2005 
№ 245 (у редакції наказу Міністерства екології та природних ресурсів України від 21.08.2014 № 
273) [2]. У цьому документі, зокрема у п.1.6. вказано, що  «Основними завданнями Проекту 
організації території є: визначення стратегії розвитку парку на десять років», а також 
«визначення відповідно до стратегії та на її виконання конкретних ефективних заходів з розвитку 
парку, охорони, відтворення та рекреаційного використання його природних комплексів та 
об’єктів на п’ять років». 

Рис. 1. Основні завдання національних природних парків. 

На нашу думку стратегічне управління Національними природними парками це особливий 
вид управління, що зосереджується на ключових питаннях виконання місії організації, 
орієнтується на своєчасне реагування на виклики зовнішнього середовища й на внесення 
необхідних змін у структуру, робочі процедури, баланс ресурсів для набуття парком провідного 
місця у збереженні природних ландшафтів та об’єктів природно-заповідного фонду, які 
забезпечують самозбереження й розвиток організації в довгостроковій перспективі. 

При цьому доцільно використовувати маркетинг збалансованого розвитку, як окремий 
напрямок маркетингової діяльності в основі якого лежить налагодження чіткої взаємодії між 
споживачами економікою та екологією. [3] На нашу думку маркетинг збалансованого розвитку 
це процес планування та втілення задуму щодо ціноутворення, просування та реалізації ідей 
товарів та послуг шляхом обміну, що задовільняє цілі споживачів та сприяє збалансованому 
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розвитку суспільства. При цьому важливо зазначити що маркетинг збалансованого розвитку має 
чітко визначений територіальний характер, тобто основні його завдання полягатимуть у 
забезпечення умов для  раціонального використання та збереження природних ресурсів 
конкретної території. Для цього потрібно створювати екологічно чисті виробництва (зменшення 
шкідливих викидів), розвивати органічне виробництво продуктів (зелений маркетинг), сприяти 
збереженню та розвитку природно-заповідних територій (маркетинг природно-заповідний 
територій [4]).  

Розробка стратегії розвитку національного природного парку є процесом тривалим та 
складним, однак залучення до нього як працівників парку, так і стейкхолдерів: природолюбів, 
науковців, бізнесменів, які зорієнтовані на організацію послуг із відпочинку, представників 
органу місцевого самоврядування допоможе правильно вибрати пріоритети розвитку та намітити 
шляхи їх досягнення [5]. 
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